



冰雪盛宴亮点纷呈

金沙潮玩小镇的跨年夜活动。
金沙潮玩小镇的跨年夜活动。
金沙潮玩小镇的跨年夜活动。

富拉尔基圆安居梦 暖百姓心

□晓芳 付景男 邵英明 本报记者 孙昊

隆冬时节的齐齐哈尔市富拉尔基区沿江国际小区，许多居民正忙着装修新家。虽然室外北风凛冽，居民们的心中却暖意融融。居民孙春玲满脸喜悦地说：“我们等了整整十年，终于交房了！是区里攻坚克难、永不放弃让我们实现了安居梦。”

“十四五”时期，富拉尔基区从群众“住有所居”入手，将盘活烂尾楼项目、破解征收安置遗留问题作为民生服务的重点。在问题处置上，对烂尾楼、征收遗留等项目进行深入调研，组织多部门协同作战，在项目审批手续完善、产权认定等方面开辟绿色通道，并积极协调金融机构，为项目续建注入“活水”；在过程监管上，坚持“优先保障业主权益”原则，建立“专人跟踪督办+定期反馈”机制，对每个问题项目实行“清单化管理、销号式推进”，确保事事有回应、件件有着落。

沿江国际小区是2012年开工建设的楼盘，2014年因

开发商资金链断裂烂尾后，两栋未完工的商品住宅楼成了近百户家庭心中的痛。

“这件事儿我们一定管，而且必须管到底，再难也要把这件事办好！”在一次民生沟通会上，区委主要领导的表态掷地有声。作为居民代表的孙春玲，至今回想起来仍热泪盈眶。沟通会一直开到深夜，这句话像一盏灯瞬间照亮了广大业主回“家”的路。

为让群众早日实现安居梦，区委抽调精干力量组建工作专班，制定详细攻坚目标。他们数十次赴市级部门专题汇报，积极协调争取政策和资金。最终，在市城投公司的大力支持下，续建工程正式启动。工地上重新响起的吊车声，让业主群里像过年一样热闹。

如今的沿江国际小区，曾经的荒芜景象已不见踪影，取而代之的是崭新的围墙、平整的路面、配套完善的设施……“这十年，我们等的不仅是一套房子，更是一个承诺、一个希望。这个冬天，我们终于可以在新家里过年了！”小区居民赵玉剑充满了对新生活的期待。

正在监督供热设备运转的项目现场负责人白亮告诉记者：“现在楼里楼外的工程都已完工，我们有信心让大家温暖过冬，等春天绿化一跟上，小区就更完美了！”

除了沿江国际小区，困扰厂东勤俭委居民六年的征收安置“老大难”也成功破解，223户居民终于等来回家的日子。截至目前，厂东勤俭委已完成136户平房百姓分房工作，51户签订了货币协议，剩余因不在本地等原因为未签订协议的居民，住建等相关部门已通过书面或电话方式通知到位，确保返乡后顺利办理手续。

民生连着民心，民心凝聚民力。从沿江国际小区的十年期盼到厂东勤俭委的六年守望，富拉尔基区探索出一套“领导牵头、部门联动、持续跟踪、一抓到底”的民生难题破解机制，让“安居梦”成为孙春玲、赵玉剑等广大普通居民触手可及的幸福现实。

大棚樱桃长势喜人

近日，在齐齐哈尔市昂昂溪区榆树屯镇黎光园综合体的智能温室大棚内，反季大樱桃已陆续进入成熟的关键阶段，颗颗圆润饱满，预示着又一个早春丰收季的到来。今年，该园区共有14栋高标准大棚投入反季生产，产业规模与科技含量同步提升，已成为昂昂溪区特色现代农业的典范。

本报记者 孙昊 摄

铸就特色品牌 迎来冰雪热潮

□文/摄 刘浩然 宋燕军 本报记者 孙昊

银装素裹，冰雪成诗。入冬以来，齐齐哈尔市以冰雪旅游“百日行动”为抓手，通过项目创新、市场规范、宣传赋能等多元举措，精心铸就冰雪旅游品牌，持续优化全市旅游环境，实现文旅市场热度与口碑双提升。



百米烟花瀑布壮丽多彩，鎏金烟花秀在夜空中绚烂……齐齐哈尔市金沙潮玩小镇举办的首届跨年夜活动吸引上千名市民、游客参加。雪地寻宝、篝火跳迪等特色项目，让参与者在动感音乐与融融暖意中迎接新年。

依托得天独厚的冰雪资源，今冬齐齐哈尔市精心打造了13个冰雪娱乐项目与57处冰雪景观，形成全域联动的冰雪狂欢格局。星河湾梦幻冰雪嘉年华凭借20米巨型网红大雪人、486米超长冰滑梯等特色项目，单日接待游客近万人次，成为文旅新地标；金沙潮玩小镇不夜城的“一分钟冰坑挑战”、打铁花等活动尽显民俗与潮流碰撞的魅力。

一位从外地返乡过年的大学生说：“金沙潮玩小镇太热闹了，融合了很多冰雪娱乐项目与现代光影技术，给人们带来独特感受。”

文旅体融合引爆全网

冰原千帐绽放，民俗新潮相融。1月12日，第四届东北露营大会在齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区哈拉新村草原拉开帷幕，全国各地露营爱好者及游客踏雪而来，千顶帐篷如簇簇春芽，绽放在银装素裹的天地间。摇滚演出、冰雪足球赛、草原骑士巡游等特色活动全网播放量超2200万人次，相关资讯登上了中央电视台等媒体。

作为亚洲最大的冬季露营活动，第四届东北露营大会的成功举办，是齐齐哈尔市文旅体活动持续推陈出新的一大亮点。

今冬鹤城好戏连台。沉浸式话剧《江桥抗战》、中俄跨年晚会等220余个文旅体活动，以及省花样滑冰冠军赛、中国冰球职业联赛等赛事，让市民与游客在冰雪中感受到了文化魅力与运动激情。

旅游环境持续优化

随着冰雪旅游热潮的到来，齐齐哈尔市聚焦导游乱象与强制消费问题，开展全方位整治行动。通过信用监管平台核查786名注册导游，实现失信主体“零存在”；多部门联合开展旅游包车、合同签订等专项执法，建立行政执法与刑事司法衔接机制，为群众挽回损失8.3万元；市县联动开展督导检查，整改旅行社责任险过期等问题，核查无证经营线索，筑牢市场规范防线。

与此同时，围绕旅游安全、投诉处理、服务品质等关键环节，齐齐哈尔市多部门联合开展专项督导，整改各类问题54个，处理投诉“不过夜”，高效回应群众诉求。

新春佳节将至，齐齐哈尔市在冰雪旅游宣传推广方面持续发力。截至目前，“冰雪如驶回家过年”主题系列445条宣传视频播放量超2740万，全方位展示鹤城冰雪之美与年味风情。

从潮酷赛事到沉浸文化，再到优质服务，齐齐哈尔正精心打造冰雪旅游特色品牌，让冬季旅游更具吸引力与竞争力。

梅里斯食品产业进发强劲活力

□文/摄 张振翼 本报记者 孙昊

新年伊始，雪后初晴的齐齐哈尔市梅里斯达斡尔族区迎来武汉客商，他们走进位于黑龙江梅里斯经济开发区的龙记珍牛农牧集团，考察和牛养殖场、屠宰加工厂、零售餐饮门店，在这家供应链示范企业溯源齐齐哈尔烤肉。

近年来，为打造“成本洼地”与“价值高地”，梅里斯达斡尔族区累计投入资金3.73亿元，在开发区建成5栋标准化车间及配套办公用房，引进九洲集团提供能源支持，招来中塑、容大两家包装企业和领航物流提供配套服务，初步形成“产业园就是产业链，前后楼就是上下游”的发展格局。截至目前，开发区已成功招引24家加工企业入驻，其中投产20家，培育规上工业企业6家，正逐步成为区域食品产业发展的集聚平台。

龙记珍牛农牧集团总经理刘兰晶说：“国家要把农业建成现代化大产业，像我们这样的涉农企业迎来发展机遇。去年集团在全国新增6家零售门店，线上销售非常火爆。今年将不断打磨系列产品，努力做到更精细、更方便。”

紧邻龙记珍牛的黑龙江梅斯勒食品集团有限公司同样是一派火热的场面。一条条自动化生产线高速运转，每分钟生产100至150包大豆素肉、休闲豆干，令人目不暇接……总经理苏杰介绍，近两年梅斯勒的线上销售稳中有升，在同类企业中保持领先。现在每天生产的30吨产品，大部分都是南方的订单，刚上市两个多月的大豆素肉系列新产品供不应求。

梅里斯达斡尔族区黑土肥沃，嫩水流淌，绿色生态得天独厚。近年来，该区围绕大豆、玉米将食品加工产业作为招商主攻方向，不断优化营商环境，高标准打造原料基地，使得梅斯勒、龙记珍牛、天美等一批投资规模大、带动能力强、产品附加值高的食品加工项目纷至沓来，百亿级食品产业集群在梅里斯初具规模。

山松生物是梅斯勒的上游企业，在公司的单体亚洲最大的大豆分离蛋白生产车间里，两条电脑控制的自动化生产线正满负荷运转，每天加工大豆500吨，生产大豆分离蛋白70吨。企业负责人自豪地说：“就是再来几十家休闲食品企业，我们的原料也足够用。”

该区这种贯通全产业链的低成本、高效率产业发展模式，不仅扩大了以商招商“朋友圈”，也有效促进了现有企业扩产能增效。目前，梅斯勒3期豆结生产线已建成投产，总经理苏杰欣喜地说：“订单从全国各地飞来，我们现在争分夺秒抢抓旺季有利时机，努力实现开门红。”



公益金点亮依安振兴路

□程志慧

走进依安县依安镇东平村，村民卢凤杰站在平坦宽阔的新路上，脸上洋溢着喜悦的笑容。她告诉记者：“以前这条道路坑坑洼洼，晴天一身土，雨天两脚泥，尤其冬天大雪覆盖，更是难走。现在有了新路，心里特别踏实，就盼着开春大干一场，好东西再也不愁卖了。”

卢凤杰脚下这条新修的路，得益于中央专项彩票公益金支持的依安县“鹤顶明珠·畜牧丰年”乡村振兴项目，该项目计划总投资2.07亿元，实施17个项目，其中中央专项彩票公益金投入5000万元，整合撬动资金1.57亿元。

东平村主打特色生态林果采摘和小菜园定制认购，大家最关心的是体验和品质。如今路修好了，为村民们接下来扩大种植规模、吸引更多游客和定制会员吃了下一颗“定心丸”。

中央专项彩票公益金的精准注入，为依安县的民生改善与经济发展增添了强劲动能。

“公益金不仅解决了我们的资金缺口，更让我们感受到国家对民生食品企业的重视。有了这些支持，我们终于能放开手脚推进升级，为消费者提供更优质、更安全的食品。”提到中央专项彩票公益金的支持，富星祈利食品有限公司总经理王飞信心满意足。据了解，依安县绿色有机蔬菜种植和食品加工项目，由大连祈利食品有限公司投资建设，项目全部建成后，预计年可生产冷冻蔬菜等产品10万吨，实现产值5亿元、税收1000万元，带动就业300余人，还能带动农民增收，激活乡村振兴动能。

民生和经济齐头并进的同时，依安县的文旅发展也不甘落后。

近日，资金来源于中央专项彩票公益金的“西大营水楼及地下室修缮工程顺利完工。家住附近的张大爷看到水楼修缮一新，他感慨地说：“作为土生土长的依安人，我从小看着它的故事长大。它不仅是一栋旧建筑，更是我们几代人的记忆纽带。现在修好了，既留住了历史，又能让更多年轻人了解过去，真是件大好事。”

近年来，依安县以文旅融合为抓手，推动红色遗产“活”起来，依托修缮后的遗址吸引游客开启“追寻先辈足迹之旅”。依安县文体广电和旅游局党组书记、局长郭玲说：“‘西大营水楼’不仅是一处重要的历史遗存，更承载着厚重的红色记忆。通过此次系统性修缮，为我们后续的保护利用工作奠定了坚实基础。我们将着力挖掘其精神内涵与时代价值，打造成为爱国主义教育基地。”

依安县借助中央专项彩票公益金撬动作用，充分发挥新型农业经营体系建设优势，发展现代化大农业，做强农产品精深加工，壮大乡村富民产业，统筹兼顾红色文旅与休闲农业，全面推动乡村振兴提速增效。

飞鹤乳业：科研勇突破 销量冠全球



飞鹤新一代“更适合中国宝宝体质”奶粉。

□本报记者 孙昊

大“第一”权威认证：中国母乳研究成果第一、中国婴幼儿配方奶粉专利数第一、中国母源配方营养第一品牌。

截至目前，飞鹤牵头的“十四五”重点专项项目已发表论文21篇、申请专利12个，构建母乳研究中国自主知识产权体系，部分成果已应用于飞鹤迹萃、启萃、星飞帆卓睿等产品中。

“鲜萃活性工艺”破局
攻克“卡脖子”难题

2025年1月，飞鹤发布全球领先的“乳蛋白鲜萃提取科技”，颠覆从奶酪加工副产品中提取蛋白的传统方式，免去多重高温、发酵等工艺，直接从飞鹤自有、优质鲜奶中提取活性蛋白，最大程度保留乳蛋白的天然活性和营养功能。

飞鹤依托“乳蛋白鲜萃提取科技”和相关专利布局，目前已落地5条规模化生产线；国内首条大规模自动化的乳铁蛋白生产线、国内首条产业化脱盐乳清生产线、国内首条富含免疫球蛋白牛初乳生产线、全新一代小分子水解乳蛋白生产线、酪蛋白肽生产线。

乳铁蛋白和脱盐乳清粉均是生产婴幼儿配方奶粉的核心原料，此前长期依赖进口。为打破国外垄断的局面，飞鹤在乳蛋白深加工与活性原料领域持续投入，突破多个原料生产难题。

2025年5月，在中国乳制品工业协会第三十一次年会暨2025年中国乳业技术博览会期间，经中国食品科学技术学会鉴定，飞鹤发布重大科研突破——中国首个HMOs数据库。

2025年10月，飞鹤发布了最新的三

成我国乳业首条乳铁蛋白自动化生产线，完成行业内乳铁蛋白产业化“零”的突破。

通过规模化生产线的升级落地及全产业链核心技术的研发应用，目前飞鹤已实现胶束酪蛋白粉、甜乳清粉、脱盐乳清粉、乳铁蛋白、富含IgG牛初乳粉、酪蛋白肽等7种产品的工业化生产，完成浓缩乳清蛋白粉、分离乳清蛋白粉、乳糖、乳矿物质盐、骨桥蛋白等6种产品的技术储备。

依托全球领先的“鲜萃活性工艺”，实现11种关键原料100%自产能力。2025年12月，飞鹤正式上线全球首个奶粉原料级溯源系统，目前已搭载在迹萃、启萃两款产品中。消费者只需手机扫码，即可在查询产品生产日期的同时，追溯乳清蛋白、乳铁蛋白等核心原料的生产信息，且飞鹤坚持使用30天内自产鲜活原料，将原料“新鲜度”的计量单位从“年”缩短至“天”，真正实现从源头守护营养的安全与鲜活。通过鲜活原料溯源，飞鹤将产品质转化为透明、可感知的数据。

飞鹤在精准提取和激活各类乳蛋白的活性成分的同时，也通过科技萃取，完成了对乳源钙、维生素D、透明质酸钠、N-乙酰氨基葡萄糖等多种营养元素的制备，展现了中国制造的创新实力。

全生命周期战略领航
全球销量“双冠”耀眼

近年来，基于全球领先的母乳研究和乳蛋白技术，飞鹤围绕“全生命周期营养”战略，加速拓展儿童奶粉、成人功能营养等业务方向，推出包括爱本跃动蛋白营养粉在内的多款新品。

在布局多元业务的同时，飞鹤还不断拓展海外业务，加快国际化步伐。2023年10月，飞鹤加拿大工厂生产的羊奶粉上市，获得加拿大亚马逊会员节粉类食品的销售冠军。2024年3月，飞鹤获得加拿大首张婴幼儿配方奶粉生产执照，在加拿大食品药品管理局(CFIA)批准下，开始生产婴幼儿配方奶粉。2024年9月，飞鹤加拿大婴幼儿配方奶粉工厂正式投产。目前，飞鹤加拿大婴幼儿配方奶粉工厂生产的奶粉已进驻沃尔玛等1500余家北美商超。

在东南亚市场，飞鹤以菲律宾为首发站，推出了产自“黄金奶源带”并经由“两小时生态圈”保鲜的“飞鹤爱本跃动蛋白营养粉”，产品品质超越欧盟基准。飞鹤计划将成功经验复制到越南、印度尼西亚等潜力市场。

据国际权威研究机构弗若斯特沙利文统计，2024年飞鹤奶粉在婴幼儿配方奶粉市场连续六年中国销量第一，连续四年全球销量第一。